

分辨幫助我們在突發事件中認出天主

教宗強調了天主如何在突發、偶然事件中來實行祂的工程。

2022年9月7日

教宗方濟各在9月7日週三公開接見活動中的要理講授中，繼續他上週開始的“分辨”的新主題。教宗以聖依納爵為例，強調天主如何在突發、偶然事件中來實行祂的工程。

教宗首先提到，聖依納爵在戰鬥中腿部受傷回家養傷那個決定性的時期。

教宗說，他為了打發時光，他找一些閱讀的東西，他嘆息到，在房間裡只有聖人傳記的書籍。在閱讀的過程中，依納爵開始發現另外一個令他著迷的世界，他被聖方濟各、聖多明我（又譯：道明）所吸引，心中產生效法聖人們的渴望。

教宗解釋道，依納爵感覺道自己內心的想法產生了變化，他開始注意到差異。在他的自傳中，聖人指出，當他想到世界上的事情時，他感到很愉悅，但後來，他感到空虛和失望。相反，當他想到赤腳去耶路撒冷並實踐其他苦行時，他不僅在想到這些苦行時感到安慰，而且在他停下思慕這些時也會有滿足和愉悅之感。

教宗指出，聖依納爵的經驗有兩個方面值得注意。第一是時間，因為世俗的思想一開始很吸引人，但它們會漸漸失去光彩，讓人感到空虛和不滿足；而天主的思想起初會招致抵抗，可是一接受它，就會帶來未曾有過的

持久平安。另一方面是思想的終點：分辨有其發展歷程，我們在生命的旅程中明白什麼對我們有益，而非抽象和籠統地認識到這點。

於是，教宗說道：“人在分辨以前擁有一段經歷、一段必須認識的經歷，因為分辨不是一種神諭或宿命。”事實上，當我們走過一段人生道路時，就會出現重大問題，而我們必須回到那段旅程去了解我們正在尋找什麼。

聖依納爵神父在戰鬥後發現自己受傷時並沒有想到天主，他對天主的第一次體驗是通過傾聽自己內心的轉變，即開始吸引他的事物從此破滅了，而在其它那並不耀眼的地方，他找到了持久的寧靜。

接著，教宗表示，分辨的另一個方面是“生命事件中明顯的偶然性”。教宗說，依納爵在康復期間，手邊沒有關於騎士的書籍，只有聖人的傳記，這可能是一個人生轉折點的一個意外

事件。直到一段時間過後，依納爵才意識到，從此才全神貫注於此。

隨後，教宗提及《瑪竇福音》中一個農人偶然發現埋在地裡寶藏（參閱：瑪十三44）的比喻時強調：“天主會在突發事件、偶發事件中工作。”那個男子隨後認識到這寶藏是他生命中的意外，他馬上行動起來，賣掉他所有的一切，買了那塊地。

最後，教宗指出，分辨是“幫助識別上主在意想不到、甚至不愉快的情況下讓自己知道的記號標誌，就像聖依納爵腿部受傷一樣。永遠改變生活的相遇可能就發生”在那些時刻或事件上。

（梵蒂岡新聞網）

梵蒂岡新聞網

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Fen-Bian-Bang-Zhu-Wo-Men-Zai-Tu-Fa-
Shi-Jian-Zhong-Ren-Chu-Tian-Zhu/](https://opusdei.org/zht/article/Fen-Bian-Bang-Zhu-Wo-Men-Zai-Tu-Fa-Shi-Jian-Zhong-Ren-Chu-Tian-Zhu/)
(2026年2月24日)